

# 吴中法院实质化解行政争议共同推进法治建设

4月4日,吴中法院与吴中区法制办联合举办“实质化解行政争议共同推进法治建设”新闻发布会,由区政府发布行政案件基本情况与主要特点,通报法院行政审判主要做法和典型案例,另由法制办发布吴中区行政复议和行政应诉案件情况。

行政庭庭长周宏翔详细介绍2017年吴中法院受理的行政案件态势及工作举措。2017年法院共受理行政诉讼案件34件,审结31件,其中包括政府信息公开、房屋登记、违法建筑强制拆除、房屋征收补偿、房屋预售监管及登记备案等案件,被诉行政机关有镇、街道、市(区)国土局、区住建局及区城管局等。另外,法院还受理行政非诉执行案件30件,审查完毕29件,该类案件涉及社会抚养费征收、环境保护、市场监管、安全生产监

督、劳动权益保障、社会保险费征收、国土保护等问题。因行政案件诉讼成本相对较低,个别当事人不能通过提起针对性诉讼维权,以致官诉、滥诉、缠诉等现象层出不穷,这些问题一旦处理不好,极有可能引发群体性行政诉讼或信访,很难协调化解矛盾。

针对这些案件态势,法院采取一系列有力措施,促使行政审判能够实质化解案件争议。周宏翔介绍,行政庭积极落实立案登记制,依法保护当事人诉权,对提交的行政起诉状严格甄别是否合法合规后决定如何立案及何时立案。对于被诉方,法院督促行政机关负责人出庭应诉,专门制定《行政机关负责人应诉要点提示》,切实提升审判效果,努力让“官能见面、出庭又出声”成为行政审判“新常态”,实质化解行政争议,积极助推法治

政府建设。吴中法院还大力支持和监督依法行政,对于行政行为实体和程序均合法合理的案件,依法维护行政机关的执法权威。而对于行政行为存在一定问题或瑕疵的案件,法院及时指出并依法纠正,尽量做好协调工作或依法判决行政机关败诉,将判决与协调并重,尽力实质性化解纠纷。

吴中法院在认真履行审判职能的同时,主动接受检察院监督,积极实行阳光审判,选取具有典型性、涉众型的行政诉讼案件,进行互联网庭审直播,并及时将生效行政裁判文书上网公开,让公众可以通过中国裁判文书网了解裁判情况,实现司法裁判对政府、公众行为的引领和社会公众对法院的监督。

(陶明娟 余刚)

# 常熟法院在社区建立亲情守护室

3月26日,常熟法院联合市妇联在漕湖社区举办亲情守护室揭牌暨爱心观护员聘任仪式。来自各镇、街道的20名妇女干部受聘为新一批未成年人民事案件爱心观护员。

亲情守护室依托社区(村)原有的妇女儿童之家,特设亲情交流区,便于家庭成员在此敞开心扉沟通交流,达到缓解婚姻、家庭矛盾的目的,特别是可以构建一个情绪“缓冲带”,避免案件审判执行过程中家庭成员产生正面冲突。

亲情守护室聘请妇女干部担任未成年人民事案件爱心观护员。这是常熟法院从2012年开始推出的一项涉少审判创新举措,至今已连续开展五年。依托在135件抚养纠纷类案件中积累的成功经验,常熟法院今年将爱心观护范围扩展至离婚案件。据了解,2017年,常熟法院共审结涉少民事案件331件,其中离婚纠纷占48%,抚养纠纷类案件占27%。在涉未成年人民事案件审理过程中,爱心观护员将根据其调查掌握的情况,向法院提出解决纠纷的意见和建议,并形成书面评估报告,为案件审理提供重要参考依据。“在亲情守护室这个充满温情的空间里,我们希望能看到家庭成员相互体谅、相互包容,用血浓于水的亲情和辨法析理的司法温度化解矛盾。”常熟法院院长庞晨说。

仪式后,该院还向女性居民发放《常熟市婚姻家庭案例口袋书》,以真实案例宣传相关法律法规。(吴曾与 肖佳)

# 苏州轨道交通4月16日进入“2分”时代

为了满足广大市民日益增长的出行需求,提高苏州轨道交通运营服务质量,给乘客更精致的出行体验,通过对日常客流量情况分析研究,苏州轨道交通将于4月16日(下周一)起再次“提速”,工作日全路网缩短行车间隔。

1号线工作日:早高峰时段往钟南街方向调整为7:32-8:24,行车间隔为2分40秒,小时运能提高12.5%;晚高峰时段调整为17:27-18:14(仅有往木渎方向),行车间隔3分15秒,小时运能提高7.7%。平峰时段没有调整。

2号线工作日:早高峰时段调整为8:00-9:00,行车间隔缩短为5分20秒,小时运能提高3.1%。晚高峰时段没有调整。

4号线工作日:早高峰时段调整为往同里方向7:55-8:25,往龙道浜方向8:00-8:30,行车间隔缩短为6分20秒,小时运能提高3.9%。其余时段没有调整。(轨道交通 林洁)

# 15.3万名企业退休人员将享受免费健康体检服务

2018年度纳入社会化管理企业退休人员健康体检工作于2018年3月19日正式启动。今年是免费健康体检工作实施第六轮首年,15.3万名65周岁以上的企业退休人员将在所属社区有识组织下,享受到免费健康体检服务,体检人数为历年最多。

今年体检项目与往年一致,包括体格检查、心电图、数字化摄影(CR(胶片留号)或普通胸片、B超、尿常规、粪便隐血试验、血常规、血生化等八大项;体检费用按规定由人社保中心与定点体检医疗机构直接结算,退休人员个人不承担任何费用。

近期,各社区退管协管员将按照时间顺序,陆续将《体检手册》送达符合体检条件的老人手中。需要提醒的是,为了维护体检秩序,请老人们携带好《体检手册》和本人居民身份证,按时按点参加体检;对于年纪较大、行动不便的老人家属要做好陪同,确保老人的安全。本年度体检对象应在2018年11月30日前完成体检,逾期未体检的视为自动放弃。(肖佳)

# 法官指导学生开展模拟庭审

4月8日,吴江法院少年庭法官走进桃源镇铜罗中学,为该校及来自桃源中学、青云中学及青云实验中学的60余位学生,举办主题为“法律启航,法制护航青少年成长”法制讲座,指导他们开展模拟庭审活动。

在讲座中,法官向中学生介绍常见的青少年犯罪类型,讲解青少年自身安全防护知识,并以办理过的典型案例说明未成年人犯罪的巨大危害。法官在讲座中还告诫在场中学生,在日常学习生活中要增强安全意识,避免他人及自身受到伤害;切勿沉迷于网络,正确使用电子产品;学会辨别是非,防止上当受骗;自身遇到违法犯罪的时候要冷静处理,保护自己。

讲座结束后,师生们走进桃源司法所精心布置的模拟法庭,组织开展模拟庭审。庭审以在校生李某实施诈骗为脚本,依照未成年人刑事案件的审理方式开展,公诉人、辩护人、被告人及法官均由学生担任。模拟法庭庭审结束后,法官对庭审作了点评,指出庭审中出现的问题,并与参与庭审的同学交流心得。

活动结束后,中学生纷纷表示,通过本次活动对法律适用有了更加直观的了解,认识到树立法治观念的重要性,今后会努力学习法律知识,远离犯罪,做一名遵纪守法的好公民。(沈斌斌)

# 苏州建立省内首支保健食品化妆品检查员队伍

近日,苏州市食药监局建立省内首支保健食品化妆品检查员队伍。

苏州市是全国保健食品化妆品生产企业大市,2017年保化行业工业总产值达到208亿元。为了提升全市保健食品、化妆品监管能力水平,进一步加强全市保健食品、化妆品监管队伍的职业化、专业化建设,经过前期推荐遴选、系统培

训、综合考评,聘任55人为苏州市第一批保健食品化妆品检查员,初步形成检查员队伍体系。保健食品化妆品检查员具体负责保化生产企业现场检查(包括许可、换证、延续、证后监管)等,经营企业的日常监督检查,目的是加强全市保化监管队伍的职业化专业化建设,提升保化监管能力水平,实现科学监

管和决策。

苏州市食药监局还定期或不定期地进行检查员的知识和技能培训,交流与研讨,不断提升现场检查能力和经验,通过一系列举措,充分发挥检查员的专业化、职业化、规范化管理优势,最大限度地提升安全监管整体效能和监管水平。(龙飞)

# 苏州市南环桥市场迁建新址正式敲定

日前,经过一轮竞价,南环桥市场以总价7.2亿元成功摘牌2018-WG-4号地块。这意味着苏州市民最大的“菜篮子”南环桥市场迁建新址正式敲定。

此地块位于吴中区直镇苏同黎公路西侧、绕城高速北侧,占地600余亩。此次搬迁后,新建成的南环桥市场将升级为现代农产品物流园,以负载

1300万人口的消费需求及供应量为建设目标,具有规模大、品种全、现代化程度高、辐射能力强等特点。农产品交易全程电子化,质量安全全程可追溯,经营品类将在现在的基础上,新增海鲜、冷冻品、水果等。冷库的容量也将由现在的1.3万吨级扩大至6万吨级。同时,南环桥市场还将组建南环桥

电商园,利用互联网实现农产品的买全国、卖全国。

为确保物流园市场建设、运营更科学更便捷,南环桥市场成立物流园建设领导小组,目前按照目标计划稳步推进。新建物流园项目计划将于下半年开工建设,力争2019年实施搬迁。(南亚 永康)

# 吴中组织放养太湖花白鲢鱼公益志愿活动

日前,吴中开发区商会常委单位吴中供水有限公司组织北桥中学近30位师生与公司志愿者代表一同参加“水厂开放日”,在太湖放养花白鲢鱼公益活动。

师生们首先参观了新水厂的深度处理工艺。水厂工作人员现场讲解新水厂

结构功能,帮助大家了解现代制水工艺。在水质检测部,师生们兴致勃勃的参与了水质日常检测实验,趣味十足的互动加深了大家对水质检测的理解。在参观寺前水源地后,师生们来到太湖取水口,与志愿者们共同将员工乐捐的1.1万余元善款所购的2千多斤,近1.5万尾花

白鲢鱼苗放入太湖。

吴中区已连续多年面向社会组织放养花白鲢等系列净化母亲湖公益志愿活动,不仅有效地提升了广大群众环保意识,更是用实际行动改善太湖水域生态,确保水源地水质安全。(吴政 永康)

# 医生提醒:多吃小龙虾会引发痛风

又到了吃龙虾的季节。红彤彤的小龙虾甚是诱人,配上啤酒,那滋味,爽!但是,龙虾吃多了会引起痛风,你知道吗?

就在近日,有一位李先生半夜痛醒,发现右足趾又红又肿,一按地脚就钻心得痛,好不容易挨到第二天早上,赶紧来到了苏州科技城医院内分泌科就诊。医生详细询问李先生的病史和饮食习惯,得知他以前体检时,就查出尿酸偏高,而就在前一天和朋友聚会,又吃了很多刚上市的小龙虾,螺蛳还有生鱼片,喝了3-4瓶啤酒。医生判断李先生可能是“痛风”发作,于是给李先生开具口服药,经过治疗,李先生的症状得到缓解。

生活中,常常听见有人说痛风发作,那么什么是痛风呢?据该院内分泌科主任马志敏博士介绍,痛风是由尿酸盐沉积所致的晶体相关性关节病,与嘌呤代谢紊乱和(或)尿酸排泄减少所致的高尿酸血症直接相关。海鲜是高蛋白食品,含有嘌呤和苷酸两种成分;啤酒含有维生素B1,是嘌呤和苷酸分解代谢的催化剂。吃过小龙虾再喝酒,这些成分在体内混合,产生化学作用,就会导致血液中的尿酸含量迅速增加,若不能及时排出体外,就会形成结石或痛风。

对于痛风,除药物治疗,低嘌呤饮食和多饮水也很关键。对于嘌呤含量比较高的食物,比如动物内脏、鱼子、贝壳类、海鲜、肉汤、蚕豆等,广受市民喜爱的小龙虾,也属于高嘌呤食物,很多男性可以一顿吃好几斤。医生建议,尿酸高的人在食用嘌呤含量高的食物时,应该严格控制,以免诱发痛风。在痛风发作时应尽量避免食用。痛风患者即使是在痛风发作缓解期也应该严格控制这些食物的食用量。此外,酒类可影响尿酸的排泄,所以戒酒也是必不可少的。而且,痛风和全身代谢紊乱有关,高尿酸血症的患者还应该多运动,控制体重。(高新)



3月30日上午,沃尔玛(江苏)商业零售有限公司苏州金鸡湖大道山姆会员商店走进同程网,为爱好美食的消费者带来琳琅满目的展示。(林洁)

# 特殊学校开展校车应急疏散演练

为了提高智障学生的安全意识以及应急疏散防范能力,近日姑苏区特殊教育学校根据该校学生的接受能力,开展了在校内模拟和利用春游实践活动实地操作相结合的校车应急疏散演练。

在校园内,该校老师就地取材搭建一个简易型的模拟汽车,通过现场讲解、现场演示、现场模拟等方式,让学生懂得校车应急疏散演练中如何正确逃生的具体方法及要领;春游活动中利用下车时段该校老师带领学生开展一次真实的模拟练习。由于有了模拟演练的经验,学生们在实地演练中不再显得手忙脚乱,全体师生秩序井然地完成演练要求,让学生进一步理解并练习在校车应急疏散演练中需掌握的动作要领。

特殊教育学校将每月开展的应急疏散演练作为安全工作的重点内容之一,针对智障学生的学习特点开展不同安全主题的应急疏散演练活动,进一步提高了全校师生的安全防范意识及应急疏散演练能力。(周涛)